



习近平总书记关切事

脱贫地区新春蹲点见闻

新华社记者

“持续巩固拓展脱贫攻坚成果”“要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，强化农民增收举措，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果”，习近平总书记一系列重要指示，为脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村全面振兴指明了方向。

春节期间，新华社记者深入脱贫地区，品味乡土中国的浓浓年味儿，感受老乡们生活生产中发生的喜人变化，记录广大乡村正在发生的深刻变革。

让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好

西海固移民群众的这个春节殷实而忙碌。

“春节放假，初八前我一个人负责管理19个大棚。”宁夏吴忠红寺堡区光彩村移民刘思胜卷帘、放风……一通操作，朝阳已西落。

51岁的老刘是个精干的庄稼把式，去年红寺堡水发浩现代农业产业园改制，凭借踏实肯干，他从“打工仔”升级为“农业合伙人”。

“我负责管理，公司负责销售，种出的蔬果卖出后，再和公司分成。”他说，“去年夏天3个月时间，5个棚就挣了5万元，我马上追加到19个棚，今年8月前还能赚上差不多20万元。”

红寺堡区是全国最大的易地生态移民集中安置区，居住着20多万来自西海固的移民群众，“搬得出、稳得住、能致富”的目标正在实现。

老刘是第一代移民，经历了搬迁带来的变迁：刚搬来时四处务工，一个月挣几千元；如今，在家门口干，一年能赚20多万元。“现在的生活就是《山海情》的续集，今年打算加盖新房。”刘思胜说。

这个春节，无论是“老把式”，还是“新生代”，都在新家园不断找寻向上发展的“增量”。

22岁的康艳，春节只给自己放了3天假，网店还在运营，3天已有2000多个订单待发货。

在她位于红寺堡区电商孵化中心的工作室里，待发快递堆成了小山。

过去一年，康艳卖毛巾帽子，网络销售额超500万元，不仅还清了家里欠债，还买了车和150平方米的新房，成为大家眼中的“人生赢家”。

而就在两年前，父亲突然病故，家里欠了几十万元债……康艳辞去城里的工作，在政策支持下，抓住家乡发展电商的“风口”，成功创业。“上个月，刚开通跨境电商，今年要带着乡亲们把货卖到国外去。”康艳说。

“我们接受教育的目的，是让家乡摆脱相对贫困，而不是摆脱相对贫困的家乡。”最近，康艳在红寺堡第一届电商供应大会上向创业的年轻人说。

【小康数据】2023年，脱贫成果持续巩固拓展，脱贫地区农民收入增速继续高于全国农村平均水平，脱贫劳动力务工总规模达到3396.9万人，超过年度任务目标377.7万人。

【记者手记】习近平总书记指出，“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”落实习近平总书记的重要指示，脱贫地区群众在各类政策的帮扶下，不懈努力改变命运的感人故事持续上演。这份勇于自我突破、接续奋斗的精气神，源自新角色、新本领、新理念的帮助。让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好，不仅产业就业要务实，内生动力也要巩固拓展，这是乡村振兴的题中之义。

绘就宜居宜业和美乡村新画卷

“今年我们‘村晚’是我开场的，大家看我们村漂亮吧？”

春节里，50岁的湖南省邵阳县新田村村民陈友平在家里直播。

陈友平记忆中好久没有这么高兴了。14年前也是春节，他带着心中的不甘离乡务工。“地养不活人，村民邻里间鸡毛蒜皮都是大事，想换个活法。”陈友平坦陈当年的心态。

陈友平在广东漂了8年，换了很多工作，却没攒下钱。听说村里的环境越来越好，他给村支书陈海兵打了个电话，电话那头响起了乡音：“你回来，有啥困难我们一起想办法。”

回村后，陈友平一家住进了扶贫安置房。这些年，他眼看着村里“一天一

个样”，用乡亲们的话说：层林染绿了山头，天然气接到了灶头，5G网络覆盖了墙头，道路连通了外头，公交开到了村头，好日子还在后头！

“村子敞亮了，村民的心也跟着敞亮了。”村妇女主任蒋海霞说，现在村里腰鼓队、舞蹈队、合唱队的活动丰富多彩，开会议事人齐心也齐。

基础设施改善，乡风文明提升。这几年，新田村出台村民自治章程，建成文体广场和百姓大舞台……2023年，新田村被评为“中国美丽休闲乡村”。

陈海兵说：“村民们热热闹闹地聚在一起，聊得最多的是怎么让日子过得更好。”

“我们新田村，也叫‘心甜村’！”乡亲们说。

【小康数据】我国乡村建设持续推进，脱贫地区农村人居环境明显改善，绿色发展理念逐步形成。截至2023年底，全国农村卫生厕所普及率超过73%，生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。全国行政村通5G比例超过80%，实现“市市通千兆、县县通5G、村村通宽带”。

【记者手记】乡村不仅要塑形，更要铸魂。如果说，屋舍俨然、阡陌交通的美丽村容是乡村振兴的“面子”，那么，团结和谐、奋发昂扬的村民就是乡村振兴的“里子”。让人文之和、环境之美“有里有面”，才能在中国式现代化进程中，建设真正的宜居宜业和美乡村。

要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重

乌蒙山腹地，云南省盐津县高芝村。

36岁的乌骨鸡养殖户袁彬，这个春节比平日更忙。

除夕前的销售高峰，他的直播间每天能卖出50到100单。就连年夜饭袁彬夫妇也是在乌骨鸡庄园吃的。

袁彬的乌骨鸡庄园依山而建，一群群乌骨鸡林间觅食，一座座吊脚楼式的鸡棚矗立山坡。这样的鸡棚庄园里建了116个，每个能养500只鸡，还安装了可视化溯源系统。

“养了10多年的鸡，现在在鸡棚里就能把鸡卖到全国各地，在手机上就能

监控鸡棚情况，以前做梦都没想过。”袁彬说。

高芝村乌骨鸡养殖历史悠久，但地处乌蒙山区，曾是典型贫困村。这几年，盐津县大力发展乌骨鸡产业，建立养殖、加工、销售全产业链。乘上产业发展东风，袁彬的乌骨鸡养殖规模逐渐壮大。

如今，山还是那些山，袁彬已将乌骨鸡卖到全国各地。这背后是他为打开销路进行的探索：他尝试电商直播，直播间就设在鸡棚。产地直销、直播带货……他的直播间经常“爆单”。去年9月，袁彬带着村里几个年轻人一起搞电商直播，把他们培养成了月薪近万元的带货主播。

“直播只是扩大销售的手段，以销促产，产业才能更壮大。产业要持续发展，还要以品质赢得消费者认可，扩大市场份额，品牌化经营。”袁彬向记者介绍着他的“生意经”。

解开“流量密码”，接续摸索“财富密码”：在袁彬带动下，全乡600多户农户养鸡增收。目前，这样的乌骨鸡养殖基地在盐津县10个乡镇还有128个，综合养殖规模达150万只，2023年带动4238户脱贫户和监测户户均增收4100元。

趁着返乡过年，有村民向袁彬取经，也想在家乡创业。“电商直播培训实操基地正在筹建，无论是销售还是养殖，欢迎大家一起干。”袁彬说。

【小康数据】截至2023年底，中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重达到60%，脱贫县培育了一批特色主导产业。

【记者手记】习近平总书记强调，“产业振兴是乡村振兴的重中之重，要落实产业帮扶政策，做好‘土特产’文章”。做好“土特产”文章，仅是硬件投入还不够，还要赋予脱贫群众知识、能力和手段，提“志”增“智”，让群众在市场经济浪潮中培育自我“造血”能力。随着基础设施的完善，“人”的现代化的重要性越来越凸显，将为农业农村的深刻变革提供强大驱动力。

新华社北京2月17日电（记者刘紫凌 侯雪静 邹欣媛 袁汝婷 林碧锋 姚羽）



新春复工生产忙

2月17日，在安徽省芜湖市繁昌经济开发区奇瑞特新能源汽车生产车间里，工人组装新能源汽车电驱动桥。

当日是正月初八，春节假期接近尾声，不少企业已复工复产，加紧赶制各类订单产品，力争新春开门红。

新华社发 肖本祥摄

国产大型客机 C919 首次飞出国门参加航展

新华社上海2月17日电（记者贾远琨）记者17日从中国东方航空公司了解到，当地时间2月17日1点49分，东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞，顺利抵达新加坡樟宜国际机场，准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。

这架C919飞机是东航接收的全球首架投入商业运营的国产大型客机，此

前已经投用在东航的上海至成都、北京航线，于北京时间2月16日执行MU299调机航班，20点04分从上海虹桥国际机场起飞前往新加坡。

新加坡航展期间，包括东航涂装的C919飞机在内的由中国商飞公司生产的5架国产商用飞机将与公众见面，进行地面展示和演示飞行，这是我国国产商用飞机首次在海外“组团”亮相。

春节假期全社会跨区域人员流动量预计超23亿人次

新华社北京2月17日电（记者叶昊鸣）记者17日从2024年综合运输春运工作专班获悉，2月10日至17日（农历正月初一至初八，春节假期），全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

具体来看，铁路客运量预计累计9959万人次；公路客运量预计累计21.84亿人次，其中高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量预计累计19.98亿人次，公路营业性客运量预计累计1.86亿人次；水路客运量预计累计940万人次；民航客运量预计累计1804万人次。

17日，2024年综合运输春运工作专班也发布了16日（春运第22天，农

历正月初七）的出行数据，全社会跨区域人员流动量约30846万人次，比2023年同期增长34%。其中，铁路客运量1528.8万人次，比2023年同期增长25.1%；公路人员流动量（包括高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量）28961万人次，比2023年同期增长34.4%；水路客运量121.6万人次，比2023年同期增长32.5%；民航客运量234.9万人次，比2023年同期增长42.2%。

春节假期已近尾声，各地陆续进入返程高峰。各地交通部门多措并举，坚持守牢安全底线、充实运力、细化服务措施、提升服务品质，让春运返程更安全、更便捷、更温馨。

■ 本埠资讯

“我要开酒店(宾馆)” 高效快办服务在我市启动

本报讯（记者 高雅敏）“我要开酒店(宾馆)”，以前跑多个部门才能办好的9个事项，现在可以快速办了。从2月18日起，市行政审批服务管理局协调开酒店(宾馆)涉及的住建、消防、公安等部门，推出“我要开酒店(宾馆)”高效快办服务，将群众“跑多个窗口办一件事”变为“跑一个窗口办成事”。

市行政审批服务管理局为便利企业、群众办事，指导各县区审批服务局积极优化酒店(宾馆)行业证照办理流程，将政务服务供给“一件事”转向企业群众需求“一件事”，协调开酒店(宾馆)涉及的住建、消防、公安等部门，

将相关的9个事项进行梳理、整合，优化开酒店(宾馆)全套办事流程，编制了开酒店(宾馆)“一件事”办事指南，通过“一窗收件、部门联动、限时办结”，为酒店(宾馆)住宿服务行业提供一站式联办、一窗式服务、一次性办结，让酒店(宾馆)业主更轻松地完成手续办理。

通过开办酒店(宾馆)“一件事”高效快办服务，企业、群众只需一次性提供相关资料到各县区政务服务“一件事”窗口，即可办完所有开办酒店(宾馆)相关事项，可减少办事环节、压缩审批时限，真正让企业群众办事更加便捷高效，提升企业群众的获得感和幸福感。

各县区开办酒店(宾馆)高效快办服务联系方式

序号	县区	咨询电话	联系人	监督电话
1	平城区	0352-5197121	李淑颖	0352-6067890
2	云冈区	0352-4055598	王伟新	0352-6067890
3	新荣区	0352-3073762	薛欢欢	0352-6067890
4	云州区	0352-7298603	孙何	0352-6067890
5	阳高县	0352-6629908	张伟超	0352-6067890
6	天镇县	0352-5964086	郭艳飞	0352-6067890
7	广灵县	0352-7493802	王涛	0352-6067890
8	灵丘县	0352-3336334, 0352-3336338	王雁斌	0352-6067890
9	浑源县	0352-8331808	徐龙	0352-6067890
10	左云县	0352-7936180	周亚文	0352-6067890
11	大同经开区	0352-6116316	吕洋	0352-6067890

讣告

原大齿集团总经理助理、广和大厦原总经理郝绍杰，因病于2024年2月16日逝世，享年79岁。遵照郝绍杰生前意愿，丧事从简。望亲朋好友周知。愿逝者安息，生者坚强。

妻梁淑兰
携长子郝军、次子郝波泣告
2024年2月18日



油菜花开春意浓

2月16日，游客乘坐观光车在云南省罗平县的油菜花海游玩。近期，贵州、广西、云南、湖南等地油菜花盛开，散发浓浓的春意。

新华社发 毛虹摄



春节海南离岛免税消费火爆折射中国消费活力

春节假期，海南迎来旅游旺季高峰，离岛免税消费市场也迎来一波火爆的购物热潮。

据海口海关统计，春节假期前7天，海南离岛免税购物金额达22.14亿元，免税购物人数26.89万人次，人均消费8235元。这组数据折射出我国消费市场的活力。

春节期间，在全球最大单体免税店——海口国际免税城内，耍龙灯、醒狮采青、古典舞表演等丰富多样的新春文旅活动轮番上演，让消费者在乐享免税购物的同时感受热闹喜庆的氛围和浓浓的年味。

记者在海口国际免税城看到，以

“龙”元素为主题的红色拱门、红灯笼等新春装饰十分喜庆，游人纷纷打卡拍照。各大品牌门店购物人群熙熙攘攘，一些门店的收银台前排起了长队。

在一家护肤品牌店，来自武汉的游客李可英正排队等着买单，她给自己购买了3000多元的护肤品，还帮朋友带了一些。“免税城的商品种类比较多，选择多，价格也便宜，现在还可以即购即提，很方便。”她说。

深圳游客王多斯第一次来到海口国际免税城，几个小时逛下来收获颇丰，有金饰、钱包、彩妆和护肤品等，消费了近6000元。“忙着购物了，都没顾上看表演。”她笑着说，免税城的购物环境

很舒服，服务也很好，还有很多优惠。

为了激发春节免税消费活力，海口市政府投放27500张，共计1200万元的离岛免税电子消费券，还可叠加各免税主体线下门店折扣优惠使用，为消费者带来更大实惠。

来自贵州的游客龙丽帆在海口国际免税城购买了一块新款手表。“免税价是6000元，但是有折扣，还用了电子优惠券，最后算下来是5280元，便宜了不少。”龙丽帆说，手表的款式好看，价格也划算，接下来还打算买一些香水和护肤品。

海口国际免税城相关负责人表示，通过丰富多彩的新春文旅活动和促消

费措施，赋能春节假日消费，推动“免税+”多元业态发展，助推海南离岛免税市场消费热潮，为春节海南文旅市场“添把火”。

春节期间，三亚国际免税城结合生肖龙、民族风等元素，将传统佳节与时尚新潮相结合，同时推出打卡送礼品、幸运抽奖等活动，叠加政府消费券、新年折扣等活动，吸引了大量游客前来购物。

据了解，大年初一到初三期间，三亚国际免税城日均进店客流超5.6万人次，日均销售额破亿元。

经过多年发展，离岛免税购物已经成为海南旅游消费市场的“金字招牌”。目前，全省离岛免税店已增加到12家，并在原有的隔离区提货基础上，逐步增加了邮寄送达、返岛提货、即购即提、担保即提等4种提货方式，也实现了飞机、轮船、火车三种离岛方式全覆盖。

新华社海口2月17日电（记者周慧敏）